



## 二戰中之奇事趣聞

● 黃煥堯\*

二次大戰是人類歷史上規模最大、傷亡最重的全球性戰爭，但是有關二戰的一些奇聞趣事也是鮮為人知的，以下姑且列舉幾項事例以資談助：

- 1.第一個死於戰爭中的德國軍人是死在日本人手上-----當時因中日戰爭早於歐戰先開打，因此有些駐華的德國軍事顧問還留在中國，所以才會有中日開戰之後卻傷亡到德國人的情況。
- 2.第一個喪生的美國軍人是死於俄國人之手-----當時蘇聯與芬蘭在二戰開始之初曾經有過軍事衝突，稱之為冬季戰爭。這位美國仁兄當時候就是去協助芬蘭的國際仗義人士，所以才會有蘇芬開戰，結果卻是美國人殉難於戰場上的奇怪現象。
- 3.十多萬盟軍轟炸機戰士犧牲在歐洲上空-----這是因為英美對德國及其佔領區實施「戰略轟炸」，每當盟國空軍展開對德國城市的攻擊時，動輒出動上百架甚至是數百架轟炸機，狂轟亂炸其目標。這讓德國人從早到晚有打不完的空中目標，另一方面自然也增加了盟軍飛機上人員的傷亡率，所以才會有十多萬如此巨大的傷亡總數。也因此空軍中陣亡的美國軍人，人數居然會超過地面上與日本人慘烈廝殺、傷亡慘重的美國海軍陸戰隊。
- 4.在戰爭中陣亡的德國士兵，五個裡面有四個是死於東部戰線上-----東線因為是德國跟蘇聯激戰之處，比起西線來傷亡更為慘重，再加上特殊又極端的酷寒氣候

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



- ，因此二戰中德軍在此的傷亡比例特別高，也是可以想見的事情。
- 5.1922 年出生的蘇聯男性，只有 20%從戰爭中倖存下來-----因為這一個世代，成年時剛好遇上二次大戰，成為戰爭中被徵召的青壯主力，再加上蘇聯的部隊作戰時常以大量優勢的人力來中和德國人的強大軍力，因此蘇軍往往會呈現無論輸贏，傷亡率經常高於對方的情況，這也造成青壯人力在戰場上大規模耗損的結果。
  - 6.在二戰期間，美國軍隊中最年輕的軍人是卡爾文.葛雷厄姆，他才 12 歲-----這小子是因為謊報年齡才得以加入美國海軍，可能是因為外表看起來像成年人，所以一時間也無人懷疑他，後來是因為受了傷才被發現。原先軍方是對他進行軍法審判，後來美國國會予以平反。
  - 7.圍攻斯達林格勒的該次戰役中，死亡的俄羅斯人「軍人加平民」總數比美國和英國在整個二戰中合起來的死亡人數還要多-----因此歷史學者估計，二戰中死亡人數最多的國家是蘇聯，加總的數目大約介於兩千五百萬至兩千八百萬之間，以蘇聯參戰才短短四年時間，居然有如此慘重的傷亡，這在人類歷史上恐怕也是個空前的紀錄。
  - 8.德國的大西洋之狼，即 U 型潛艇，曾肆虐於大西洋，對同盟國的運輸船團造成莫大的威脅-----有一次 U 艇以魚雷擊中了一艘大型的盟軍運輸艦，爆炸的威力使得船上面的補給品四散紛飛，U 艇這時浮出水面在旁邊洋洋得意地看著他們的戰績，沒想到這時有一輛運輸艦上的坦克，被爆炸的氣浪帶上半空中，然後又從空中直接落下，不偏不倚剛好砸中這艘德國潛艇，結果潛艇被攔腰撞成兩截，直接就沉沒了。這是二戰時期，唯一的一件坦克擊沉潛艇的事例。
  - 9.二次大戰期間飛機的損失中有 40%的比例是因為機械故障。
  - 10.二戰期間平均每殺死一名士兵，要耗費 25 萬發子彈。
  - 11.如果還有必要要投放第三顆原子彈，目標城市將是東京。
  - 12.二戰的總死亡人數在五千萬到七千萬人之間，其中 80%的人屬於四個國家：俄羅斯、中國、德國及波蘭-----超過 50%的死亡人員是平民，其中大多數是婦女和兒童。這也就是為甚麼人權發展到第三代，會特別強調和平權，主張維持和





平是一個政府神聖無上的責任，因為戰爭只要一開打，根據歷史經驗，死傷最多的往往是平民百姓，軍人因為有比較好的防護與設施，所佔的傷亡比反而較低，這就是歷史的教訓。

### 【參考資料】

1. 一些二戰的真相和趣聞，幼河的博客，萬維讀者網博客，2016年7月22日。
2. 二戰中的奇事怪事，每一件都會讓你大跌眼鏡！羅氏館藏，360doc個人圖書館，2017年1月16日。
3. 二戰有苦也有甜：不為人知的12則趣聞，趣說君講歷史，歷史，每日頭條，2016年11月7日。
4. 23則二戰趣聞，老兵酒吧，鐵血軍事，優網Uasp.net，2009年12月4日。

